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PREDGOVOR

Finansijski kriminalitet i korupcija su dva različita pojma koja su u praksi često 
neodvojiva. To je npr. slučaj kod zloupotreba u postupcima javnih nabavki. Takvi postupci 
negativno utiču na javne finansije, a što nepovoljno utiče i na ekonomski standard građana, 
dok u krajnoj liniji ugrožava principe vladavine prava i pravne države. Međutim, korupcija 
zahteva ne samo opšti, već i sektorski pristup. Ona je prisutna u različitim oblastima, a 
izvršioci krivičnih dela korupcije imaju zajednički cilj koji se ogleda u protivpravnom 
sticanju imovinske koristi. Zbog toga je veoma bitna komponenta prevencije i borbe protiv 
korupcije oduzimanje imovine stečene izvršenjem krivičnih dela. U prvom delu našeg 
zbornika autori su pisali o krivičnopravnim aspektima borbe protiv korupcije, zloupotrebi 
službenog položaja kao segmentu navedenog aspekta, davanju i primanju mita, istinama 
i zabludama o korupciji, zloupotrebi službenog položaja, integritetu pravosuđa i rizicima 
nastanka korupcije, vezi između korupcije i privrednog kriminala, tradicionalnim stavovima 
o organizovanom kriminalu i korupciji, kao i navedenoj pojavi kao pravnom i društvenom 
fenomenu. Kako je za laičko poimanje organizovanog kriminala koji je često u tesnoj vezi 
sa finansijskim kriminalitetom od velikog značaja uloga medija, autori u ovom zborniku su 
analizirali i odnos  medija prema navedenoj pojavi, ali i naučni diskurs koji potom utiče na 
zakonodavna rešenja i aktivnosti, kada je reč o organizovanom kriminalitetu. Objektivno 
izveštavanje bez prejudiciranja ishoda eventualnog sudskog postupka odražava se i na 
poverenje građana u rad organa formalne socijalne kontrole. 

Korupcija je često povezana sa finansijskim krivičnim delima i organizovanim 
kriminalom, a prisutna je i u privrednom sektoru. Zbog toga je zakonodavac izmenama 
i dopunama Krivičnog zakonika iz 2016. godine propisao nova krivična dela: primanje 
mita u obavljanju privredne delatnosti i davanje mita u obavljanju privredne delatnosti.1  
Fenomenologija finansijskih krivičnih dela i krivičnih dela korupcije je veoma složena. 
Zbog toga njihovo dokazivanje često zahteva primenu posebnih dokaznih postupaka i 
primenu posebnih znanja i veština, a njihova prevencija poseban pristup u zavisnosti od 
oblasti u kojima se ona preduzimaju. Korupcija je prisutna ne samo u javnom sektoru, 
već i u drugim oblastima, kao što je npr. sport, dok je finansijski kriminalitet prisutan ne 
samo u javnom sektoru ili sektoru osiguranja, već i u prehrambenoj industriji i drugim 
oblastima. Upravo je to jedan od razloga zbog čega je pristup suzbijanju tih društveno 
štetnih pojava potrebno prilagoditi oblastima u kojima se one javljaju. Naročito u oblasti 
preventivnog delovanja. Teme kojima se bave autori u ovom zborniku osim korupcije u 
sportu, finansijskog kriminaliteta u oblasti osiguranja i prehrambenoj industriji jesu i pranje 
novca i finansiranje terorizma. 

U cilju otkrivanja krivičnih dela koja spadaju u delatnost organizovanih kriminalnih 
grupa, krivičnih dela korupcije i finansijskih krivičnih dela neophodno je primeniti posebne 
dokazne tehnike i metode. Osim toga, potrebno je i zajedničko delovanje različitih državnih 
institucija, kao što su npr. banke, društva za osiguranje, Poreska uprava, Uprava carina, 
1 „Službeni glasnik RS“, broj 94/2016.
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Agencija za borbu protiv korupcije, vrhovna revizorska institucija, Komisija za hartije 
od vrednosti sa jedne strane i pravosudnih organa sa druge strane. Navedene institucije 
imaju značajnu ulogu u otkrivanju i dokazivanju finansijskih krivičnih dela i krivičnih dela 
korupcije. Zbog toga je njihova saradnja i blagovremeno dostavljanje informacija nadležnim 
pravosudnim organima od velikog značaja ne samo za dokazivanje postojanja krivičnih 
dela, već i za oduzimanje imovinske koristi stečene njihovim izvršenjem i obeštećenje 
oštećenih lica. Autori tekstova u ovom zborniku analiziraju primenu posebnih dokaznih 
radnji u cilju dokazivanja krivičnih dela korupcije, kao i Ustavni položaj i nadležnosti 
vrhovnih revizorskih institucija zemalja u regionu i Republici Srbiji, a čija je nezavisnost od 
velikog značaja za objektivno i nepristrasno obavljanje revizije u državnim institucijama. 

S obzirom na činjenicu da je sticanje protivpravne imovinske koristi osnovni motiv 
izvršilaca krivičnih dela organizovanog kriminala, kao i krivičnih dela koja se mogu smatrati 
finansijskim kriminalitetom i korupcijom, od ključnog značaja za njihovu prevenciju jeste 
oduzimanje imovinske koristi stečene izvršenjem krivičnog dela. Osim toga, posledica 
nekih krivičnih dela kao što su npr. fiskalna krivična dela sastoji se u nanošenju štete 
javnim sredstvima. Zbog toga je od velikog značaja kako za državu, jedinice teritorijalne 
autonomije i lokalne samouprave obeštećenje budžeta tj. uplata novčanih sredstava na 
propisani račun javnih prihoda. Autori radova objavljenih u ovom zborniku ukazuju na 
značaj uloge finansijskih istraga u borbi protiv pranja novca koji proizilazi iz koruptivnih 
krivičnih dela, bave se temom oduzimanja nezakonito stečene imovine u kontekstu zahteva 
Evropske unije i potrebe zaštite ljudskih prava, kao i naknadom štete prouzrokovane 
izvršenjem fiskalnih krivičnih dela. 

Imajući u vidu da je sukob interesa jedan od faktora koji u velikoj meri doprinosi 
izvršenju krivičnih dela korupcije, tj. da predstavlja takve situacije u kojima je opravdano 
očekivati nastanak koruptivnog odnosa, jedan od autora u svom radu objavljenom u ovom 
zborniku posvećuje posebnu pažnju navedenom pitanju.

Nakon publikovanja prošlogodišnje monografije „Finansijski kriminalitet“, a 
čijem je objavljivanju prethodila intenzivna zakonodavna aktivnost u Republici Srbiji, 
nastavljeno je sa izmenama postojećih i usvajanjem novih propisa koji regulišu oblast 
finansijskog kriminaliteta i korupcije. Tako je nedavno usvojen Zakon o lobiranju2  kao 
i Zakon o sprečavanju korupcije3, sa čijom će se primenom otpočeti za godinu dana. U 
radovima objavljenim u ovom zborniku analiziraju se dosadašnji rezultati prethodnih 
zakonodavnih intervencija i nude rešenja za ona pitanja koja su ostala „otvorena“ ili se 
postojeći zakonodavni okvir pokazao kao neefikasan u njihovom regulisanju.

Nadamo se da će zaključci sadržani u tekstovima objavljenim u našem zborniku 
zahvaljujući Pravosudnoj akademiji koja je i ovaj put podržala organizaciju zajedničke 
konferencije Instituta za uporedno pravo i Instituta za kriminološka i sociološka istraživanja 
doprineti potpunijem sagledavanju problematike finansijskog kriminaliteta i korupcije, a 
samim tim i unapređenju postojećih znanja.

   
Beograd, 23. septembar 2019.                                        Dr Jelena Kostić

Aleksandar Stevanović, MA

2 „Službeni glasnik RS“, broj 87/2018.
3 „Službeni glasnik RS“, broj 35/2019.


